CORSO DI FORMAZIONE PER ADDETTI ALL’USO DEL CARROPONTE
Per carroponte si intende un apparecchio costituito da una trave orizzontale scorrevole sulla quale è installato un organo in grado di effettuare un ciclo di sollevamento di un carico sospeso, tramite gancio o altro organo di presa.
L’uso di tali apparecchi è all’origine di molti infortuni sul lavoro, e con lo sviluppo di nuove tecnologie emergono novi rischi e nuove problematiche.
L’uso dei carroponti comporta varie situazioni di rischio, sia per gli operatori addetti all’uso di queste attrezzature, che per gli altri lavoratori che operano negli stessi ambienti di lavoro. 
I rischi sono rilevati alle caratteristiche del carico trasportato, dell’ambiente in cui esso opera, nonché alle modalità di utilizzo.
Considerati i rischi associati all’impiego di tali apparecchi di sollevamento e a seguito dell’entrata on vigore del D.lgs. 81/08, con particolare riferimento agli artt. 36, 37, 71, 73, risulta quindi necessario formare, informare ed addestrare i lavoratori addetti all’utilizzo di carroponte, autogrù, paranchi, gru e bandiera ecc. 
Come previsto dall’articolo 7, comma 7, del D.lgs. 81/08 il Datore di Lavoro deve garantire che l’uso di tali attrezzature sia riservato ai soli lavoratori che abbiano ricevuto una informazione, formazione ed addestramento adeguati da tecnici qualificati. In tal senso, seppur in modo impreciso, si parla spesso di “patentino carroponte” per indicare l’attestato di formazione e addestramento di cui devono essere in possesso i lavoratori autorizzati all’uso del carroponte.

Programma
· Introduzione teorica all’utilizzo del carroponte
· I compiti degli addetti 
· La scelta dei mezzi di imbiancatura e degli accessori di sollevamento – i controlli (funi e catene, ganci, metodi di aggancio) – i pesi e le portate
· Le norme di comportamento (sollevamento, spostamento, deposito del carico)
· I Dispositivi di Protezione individuale. I segnali gestuali e la segnaletica di sicurezza. I componenti dei mezzi di sollevamento 
· Prova pratica dell’utilizzo del carroponte
DPI necessari per la Prova Pratica 
N.B. Per svolgere la Prova Pratica necessaria per conseguire l’attestato di formazione (patentino carroponte) è opportuno essere muniti e indossare i seguenti Dispositivi di Protezione Individuale (DPI):
- casco protettivo
- scarpe protettive
- guanti protettivi.

Obiettivi
Il corso “Formazione per Addetti all’uso del Carroponte” ha l’obiettivo di fornire ai lavoratori le conoscenze teorico/pratiche necessarie per l’uso in sicurezza dei carroponti.

Sede, orari e costi
EDIZIONI:
13 novembre, Malnate

DURATA: 4 ore
COSTO
Per le Aziende Associate a Confapi Varese: € 84,00+ iva per ogni partecipante
Per le Aziende non Associate a Confapi Varese: € 120,00 + iva per ogni partecipante
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